

中考首日，我市40394名考生携梦逐梦

市共设中考考点35个，考场1353个。今年我市共有40394名考生参加考试，全



王洋 摄

□ 本报记者 韩笑

九年磨剑，今朝试锋芒。一年一度的中考如约而至，我市4万余名初三学生迎来了义务教育阶段最后一次“期末”考试。

中考承载着莘莘学子的梦想，更牵动着千家万户的心。为保障考试平稳有序进行，我市各县(市、区)成立了以招委主任为组长，教育、宣传、卫健、公安、交警、安全、保密、纪检监察、市场监管、工信、无线电、移动、联通、电信等部门组成的考试安全领导小组，多部门周密组织、分类施策，全力以赴为广大学子保驾护航。

突发事件的应急准备工作，吕梁市招生考试管理中心特别制定了吕梁市初中学业水平考试突发及偶发事件应急处置预案，确保考试过程中一旦发生紧急情况能及时、有效、妥善处置。

安全保密是中考的生命线，也是中考工作的第一要务。我市坚持严防死守试卷安全，从试题、答题卡(含听力光盘)的运送、保管、施考、收回等各个环节实行全周期、全覆盖、全流程闭环管理，全力做好中考安全保密工作的每一个环节，不留死角、不留盲区。

值得一提的是，今年是新冠病毒感染实施“乙类乙管”新形势下的首次中考。我市各考区、考点严格落实“乙类乙管”要求，全力做好考点、考场通风消杀工作，并引导考生和考务人员加强自我健康管理。

距离正式开考还有一个多小时，已有不少学生陆陆续续走向考场，考点外围满了家长与老师，一同见证这一重要时刻。

记者观察到，有些考生正抓紧时间做最后的复习，有些考生则聚在一起，或相互鼓励、或轻松聊天，以淡定从容的心态面对考试。

交警 “爱心护考应急小分队”的暖心守护

□ 本报记者 康桂芳

高考的“余热”还未褪尽，为期3天的中考已经拉开序幕!

6月19日下午，吕梁市公安交警支队直属中队在吕梁国际宾馆举行了“爱心护考应急小分队”授旗仪式，12名“应急护考小分队”交警铁骑队员闪亮登场，为即将奔赴考场的考生们“保驾护航”。

“我将全力以赴做好中考安保各项工作!”铿锵有力的宣誓，彰显了“爱心护考应急小分队”竭尽全力完成中考护

航任务的决心。记者看到，“爱心护考小分队”队员们的摩托车后座挂着醒目的爱心护考红色旗帜。“我们在城区的6个考点分别配备2辆铁骑摩托车，4名执勤交警，同时安排警务车辆在考场之间流动，如果考生有突发情况，确保现场交警能够快速做出反应，保障考生顺利参加考试。”市交警支队负责人表示。

暖心守护，爱心不止。据悉，“爱心护考应急小分队”主要任务是利用警用摩托车机动灵活的特点，加强通往考点主要路口和重点路段的交通巡逻，遇考生或者运送考生的车辆紧急求助时，及

时开辟绿色通道，护送考生安全、快速前往考点;对需要进行身体不适或者其他紧急情况的考生提供紧急救助药品、饮用水等服务;对忘记带证件的考生快速送证等。与此同时，考试期间，交警部门将对考场周边道路的巡逻管控，严查未按规定车道行驶、违法载人、驶入禁行区域、违法掉头、涉牌涉证、酒后驾驶等严重影响道路交通安全的违法行为，加大对违法鸣喇叭、非法安装、使用警灯警报器车辆等违法行为的查处力度，为广大考生创造宁静的考试环境。

医卫 全力以赴护航“健康中考”

□ 本报记者 韩笑

6月20日，我市初中学业水平考试今日开考。全市4万余名考生走上考场、奋笔疾书，用多年汗水和努力书写青春璀璨一页。

今年是新冠疫情实行“乙类乙管”后的首次中考考试，所以考场内外的保障服务工作也显得尤为重要。

记者注意到，往年的测温设备已从考点门口处“消失”。但今年各个考点学校在医疗保障方面也是做了充分准备。

吕梁市东关小学考点里，备用考

场、医务室等都已准备就绪。来自滨河街道卫生所的医护人员已经把所需药品做了分类储存，包括外伤处理、防暑降温和健康监测三类。

“今年我们更加重视学生的健康需求，医务室里配备了外伤救治、防中暑、治咳嗽、退烧、抗病毒、补液等药品及检查设备。因为天气炎热，防暑降温箱里还准备了一次性水杯、葡萄糖粉剂和藿香正气水，冰箱里还准备了冰袋给有需要的学生。”医护人员介绍道。

据了解，为保障考生健康安全应考，各相关街道办为辖区内考点学校配

备了3—5名医护人员随时待命。医务人员每场考试都会提前一小时左右到达考点，开展医疗保障工作，坚持到考试结束、考生全部离开考区后，方才离开考点。

为了科学、规范开展疫情防控常态化下全市2023年初中学业水平考试工作，保证广大考生和考务人员的生命安全和身体健康，确保我市中考工作平稳有序开展，各县(市、区)教育局、招办及辖区医疗卫生机构已全面做好中考系列医疗卫生保障准备，为莘莘学子的健康保驾护航。

出租车 一份礼物暖人心 爱心送考不停歇

□ 本报记者 高茜

6月20日，一年一度的中考拉开帷幕。记者见到出租车驾驶员李师傅时，他正在路边仔细地擦着车。

“今天是孩子们中考的日子，我只想免费为考生们提供接送服务，把车擦干净点，让他们坐得更舒心。”就像李师傅说的，今天他已经免费送了6位考生去不同的考点。

与李师傅交谈中了解到，他已经是经验丰富的送考“哥”了。自从2013年加入出租汽车行业以后他就一直参

加“爱心送考”活动，这次中考虽然没有统一安排，但是他仍然积极参与，主动为女儿的同学、邻居等考生提供免费接送服务。

虽然自己家距离考生家不远，但是今天他依旧早早起床，早上六点多就从家出发，七点准时到达考生家的巷口。等待考生的时候，他就擦拭干净车辆，检查车内为考生准备的物品，希望干净整洁的车内环境能为考生带来好心情。

今天送考时，李师傅还收到了一份特别的礼物——考生家长亲手做的早餐和一封特别的感谢信。

“我是今年中考考生晓阳的姐姐，13天以前我乘坐李师傅的爱心车参加高考，13天后，我的弟弟也乘坐着您的爱心车参加中考。在此，我非常感谢您一直不辞辛苦，在考试期间每一天的准时接送……”原来今天送考的其中一位学生晓阳的姐姐在前几天结束的高考中乘坐过李师傅的爱心送考车，今天又轮到了自己，她亲手将姐姐写的感谢信交到了李师傅手中，并表达了自己对李师傅的谢意。

李师傅说，他送完考后，坐在车里吃了那份早餐，想起那封感谢信，心里觉得一切都值得……



护航中考

康桂芳 摄

刘华 摄

高茜 摄

考点

离石区南关小学考点 暖心服务成为中考的亮丽底色

本报讯(实习记者 王卫斌)6月20日，一年一度的中考拉开帷幕。在离石南关小学考点，暖心服务成为这次中考的亮丽底色。

六月流火，骄阳似火。为了让考生有舒适的考试环境，以最好的状态应考，离石区南关小学从各方面做了充分的准备工作。6月19日下午，离石区南关小学为该考点前来采场的考生进行安检演练。记者看到，学生准考证可以走进考点，按流程排队接受安检，四个安检通道井然有序地开展。通道旁边醒目的宣传条幅显得格外温馨，让人心情舒畅。

在学校操场临时设置的考生集中管理区，一块块展板清晰地展示了各考试科目时间、考场位置示意图、考试法律法规要求和考试规则及注意事项。通往厕所和各考场的楼梯通道上，一路都有醒目的标示引导，还有老师耐心地提醒引导，能够帮助考生快速找到自己的考场。学校考场的一楼大厅临时设立了饮水处，准备了一次性纸杯，为学生提供方便。操场上设置临时医务室，配备了必要的医务人员和必备药品。学校还配备了专业的心理健康辅导老师，以应对不时之需。学校成立的流动监考组，可以随时掌握各考场的情况。

“我们考点设有28个考场，3个备用考场，每个考场配备2名监考教师。我们学校坚持一切为了考生，为了考生的一切，成立了专门的领导机构，校委会成员各负其责，通力协作，提前做好各项工作，尽力为考生营造良好的考试环境。”离石区南关小学相关负责人介绍说。

学校暖心服务中考成为一道亮丽风景线。在6月20日中考第一天，离石南关小学派出初三年级的20多名班主任分赴各个考点，服务学校参加中考的615名考生。在离石南关小学考点上，吕梁四中的领导和老师身着统一的红色上衣，她们希望通过红色帮助考生们获得考试好彩头。



图为离石区南关考点详细清楚的考试指示展板。王卫斌 摄



图为学生志愿者正在为考生家长发放消暑用品。刘华 摄

志愿者

为梦护航 情满中考路

□ 本报记者 刘华 6月20日，山西省2023年中考拉开帷幕。早上7点，离石区东关小学考点外，社会各界的志愿者们已经为志愿服务活动做好了前期准备，他们有序摆放好茶水、矿泉水、防暑降温药品等爱心助考物资，为等待入场的考生和陪伴的家长提供各种暖心服务，协助考生全力应考。

有些志愿者在中考期间免费为有需要的考生提供用车及应急用车接送服务，考生可免费乘坐贴有“爱心送考车”标志的车辆。

“叔叔，谢谢你准时接送我考试!”“今天我接受志愿服务，下次我也要当志愿者!”“非常感谢您的热情帮助!”“加油，考出好成绩!”“这边有茶水和矿泉水。”“这里有风油精、藿香正气水，有需要的同学可以过来领取。”志愿者们为考生们送去真诚的祝福，并鼓励考生们为梦想加油。考生入场后，志愿者为在考场外等候的家长发放防溺水、防电信诈骗等宣传单、小扇子。

东关小学旁边的一心堂药店也早就支起了遮阳伞，摆放好了创可贴、医用纱布、绷带、藿香正气水等常见药品免费提供给考生、家长，同时药店还免费提供测量体温、血压服务。